2021.11.15

星期一

今日8版 第7409期 国内统一连续出版物号CN11-0178 邮发代号 1-209 国外发行代号 4556D

CHINA REFORM DAILY



中华人民共和国价格公报发布报纸 全国独家信用公示信息披露指定报纸 本报发布企业债券公告





中国改革报微信

□ 本报记者 付朝欢

11月8日~11日,中国共产党 第十九届中央委员会第六次全体 会议在京召开。全会最重要的成 果,是审议通过了《中共中央关于 党的百年奋斗重大成就和历史经 验的决议》(以下简称《决议》)。全 会还作出了一个重要决定,就是决 定中国共产党第二十次全国代表 大会于明年下半年在京召开。

11月12日上午,中共中央举 行新闻发布会,介绍党的十九届 六中全会精神,解读《决议》内容。 本场发布会共4位发布人,分别是 中央宣传部分管日常工作的副 部长王晓晖,中央政策研究室主任 江金权,中央财经委员会办公室 分管日常工作的副主任韩文秀,中 央党史和文献研究院院长曲青山。 发布会由中央宣传部副部长、国 务院新闻办公室主任徐麟主持。

百年党史上第三个 "历史决议"

中国共产党是一个高度重视 总结历史经验、也善于总结历史 经验的马克思主义执政党。每到 重要历史时刻和重大历史关头, 我们党都要回顾历史、总结经验, 从历史中汲取继续前进的智慧和 力量。

"在建党百年之际,党中央召 开六中全会,全面总结党的百年 奋斗重大成就和历史经验,是郑 重的历史性、战略性决策,体现了 我们党重视和善于运用历史规律 的高度政治自觉,体现了我们党 牢记初心使命、继往开来的自信 和担当。"王晓晖解读说。

百年党史上曾经有过两个著 名的"历史决议"。1945年4月, 党的扩大的六届七中全会原则通 过《关于若干历史问题的决议》; 1981年6月,十一届六中全会通过 《关于建国以来党的若干历史问题 的决议》。

"两个历史决议产生的历史条 件、时代背景、所要解决的问题有 所不同,但都是在重大历史关头作 出的,都对推动党和人民事业发展 起到了重要作用。现在,距离第一

个历史决议制定已经过去76年,距离第二个 历史决议制定也过去了40年。"王晓晖表示, 40年来,党和国家事业大大向前发展了,党的 理论和实践也大大向前发展了。站在新的历 史起点上,回顾过去、展望未来,对党的百年奋 斗历程特别是改革开放40多年的奋斗历程进 行全面系统的总结,既有客观需要,也具备主

全会通过的《决议》共七个部分。王晓晖 总结说,《决议》在内容摆布上有两个特点:其 一,与前两个历史决议主要总结党的历史教 训、分清历史是非不同,这次主要总结党的百 年奋斗重大成就和历史经验。从建党到改革 开放之初,党的历史上的重大是非问题,前两 个历史决议基本都解决了,其基本论述和结 论至今仍然是适用的。改革开放以来,尽管 党的工作中也出现过一些问题,但总体上党 和国家事业发展是顺利的,前进方向是正确 的,取得的成就是举世瞩目的。《决议》把着力 点放在总结党的百年奋斗重大成就和历史经 验上,符合实际,有利于推动全党增长智慧、增 进团结、增加信心、增强斗志。《决议》重点总结 新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生 的历史性变革和积累的新鲜经验。

其二,党的十一届三中全会召开二十周年、 三十周年、四十周年也都作过系统总结。基 于此,这次《决议》突出中国特色社会主义 新时代这个重点,用较大篇幅总结党的十八大 以来的原创性思想、变革性实践、突破性进展

和标志性成果。这有利于引导 全党全国各族人民进一步坚定信 心、聚焦我们正在做的事情,以更 加昂扬的姿态迈进新征程、建功 新时代。

曲青山表示,这个《决议》同前 两个"历史决议"一样,必将对推动 全党统一思想、统一意志、统一行 动,团结带领全国各族人民以史为 鉴、开创未来、埋头苦干、勇毅前 行,在新时代坚持和发展中国特色 社会主义,实现中华民族伟大复 兴,产生重大而深远的意义。

马克思主义中国化 "新的飞跃"

中

-央举行

新

闻

发

布

权

威

全会公报指出,确立习近平 同志党中央的核心、全党的核心 地位,确立习近平新时代中国特色 社会主义思想的指导地位,对新时 代党和国家事业发展、对推进中华 民族伟大复兴历史进程具有决定 性意义。

"这具有充分的实践依据。" 江金权解读说,党的十八大以来, 党和国家事业取得历史性成就、 发生历史性变革,根本在于有以 习近平同志为核心的党中央领航 掌舵,有习近平新时代中国特色 社会主义思想指引航向。"两个确 立,符合全党全军全国人民的共 同愿望。同时,具有充分的理论 依据,那就是:坚强的领导核心和 科学的理论指导,是关乎党和国 家前途命运、党和人民事业成败的 根本性问题。"

江金权表示,确立习近平同志 党中央的核心、全党的核心地位, 是时代呼唤、历史选择、民心所向。 坚定拥护和维护习近平总书记的 核心地位,全党就有定盘星,全国 人民就有主心骨,中华"复兴"号 巨轮就有掌舵者,面对惊涛骇浪 我们就能够做到"任凭风浪起、稳 坐钓鱼船"。确立习近平新时代 中国特色社会主义思想的指导地 位,我们党就能在中华民族伟大复 兴战略全局和世界百年未有之大 变局深度演进互动的复杂条件 下,坚持正确前进方向,乘风破浪 不迷航;就能始终把握发展规律, 运用科学世界观和方法论谋划事

业发展、应对风险挑战,带领全国各族人民不 断开辟中华民族伟大复兴的光明前景。

全会公报指出,习近平新时代中国特色社 会主义思想是当代中国马克思主义、二十一 世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时 代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。 如何理解这个"新的飞跃"? 王晓晖说,可以 从三个方面来理解。

这一思想深刻回答了新时代的重大时代 课题。党的十八大以来,习近平总书记对关系 新时代党和国家事业发展的一系列重大理论 和实践问题进行了深邃思考和科学判断,深 刻总结并充分运用建党百年的历史经验,从 新的实际出发,系统回答了新时代坚持和发 展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和 发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主 义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强 国,建设什么样的长期执政的马克思主义政 党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等 重大的时代课题,创立了习近平新时代中国 特色社会主义思想。这一思想对马克思主义 哲学、政治经济学、科学社会主义各个领域都 提出了许多标志性、引领性的新观点,实现了 对中国特色社会主义建设规律认识的新跃升, 指明了中国式现代化道路的新图景,开辟了 管党治党、兴党强党的新境界。

这一思想提出了一系列原创性的治国理政 新理念新思想新战略。

》2版

重点推荐

全国煤炭调度日产量达1205万吨

推动学习贯彻六中全会精神走深走实

国家发改委党组召开会议传达学习贯彻党的十九届六中全会精神

本报讯 记者袁琳 实习记者 吕书雅报道 11月12日上午, 国家发改委召开党组(扩大)会 议,传达学习贯彻党的十九届 六中全会精神。委党组书记、 主任何立峰同志主持会议。

会议指出,在中国共产党 成立一百周年之际,在我国踏上 全面建设社会主义现代化国家 新征程之际,我们党召开十九届 六中全会,就党的百年奋斗重大 成就和历史经验作出决议,具有 里程碑式的重要意义。回顾党 的发展历程,在重要历史关头回 顾过往、分析得失、指导未来是 我们党的好做法好传统。党的 六届七中全会对党在革命战争时 期的斗争作了总结,党的十一届 六中全会对建国后到改革开放 前党的重大历史问题作了总结, 这两次全会对当时我们党统一 思想、凝聚民心、鼓舞斗志、形成 合力都发挥了极其重要的作 用。党的十九届六中全会同样 是在关键的时间节点,梳理总结 党成立一百年来特别是党的 十八大以来取得的重大成就和 历史经验,对当前全党全国人民 统一思想、统一认识、统一意志、 统一行动,团结一致向着第二个 百年奋斗目标奋勇前进,具有十 分重要的历史意义、现实意义和 时代意义。

会议强调,要把学习贯彻 党的十九届六中全会精神作为 当前和今后一个时期全委的首 要政治任务,作为开展党史学习 教育的重中之重,按照委党组关 于学习宣传贯彻党的十九届 六中全会精神的方案安排,深入 领会精神实质,准确把握核心要 义,从党的百年奋斗重大成就和 历史经验中不断汲取智慧和力 量,自觉把思想和行动统一到以 习近平同志为核心的党中央决策 部署上来,坚持以习近平新时代



主任何立峰同志主持会议。 本报记者 高弘杰 摄

中国特色社会主义思想为指导, 增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",不断提高 政治判断力、政治领悟力、政治执 行力,践行初心使命,做到学以致 用,把学习成果体现到政策制定、 规划编制、文件起草等各项工作 中,体现到"我为群众办实事"实 践活动中,推动学习贯彻党的 十九届六中全会精神走深走实。

会议指出,要切实把党的 十九届六中全会精神贯彻落实 到发展改革工作的全过程和各 方面。一是提高政治站位,坚持 和加强党对发展改革工作的全 面领导,切实以党的创新理论武 装头脑、指导实践、推动工作,强 化党风廉政建设和反腐败斗争, 建设忠诚干净担当的高素质专 业化干部队伍。二是当好参谋 助手,坚持稳中求进工作总基

调,统筹疫情防控和经济社会发 展,立足新发展阶段、贯彻新发 展理念、构建新发展格局、推动 高质量发展。三是着力攻坚克 难,解决各类重点难点问题,深 化市场化改革,推进高水平对外 开放,做好碳达峰碳中和工作, 保障改善民生、促进共同富裕。 四是狠抓贯彻落实,深入推进重 大战略落地见效,深入实施创新 驱动发展战略,全面实施乡村振 兴战略,完善新型城镇化战略, 深入实施区域重大战略和区域 协调发展战略。五是坚持底线 思维,抓好发展和安全两件大

业链供应链安全保障工作,配合 做好金融、房地产等领域风险处 置与防范。同时,稳妥有序抓好 岁末年初发展改革重点工作,搞 好跨周期调节,谋划好明年经济 工作思路,切实抓好今冬明春能 源和重点民生商品的保供稳价 等方面工作。 国家发改委党组成员,副秘

事,做好粮食安全、能源安全、产

书长,机关各直属党组织主要负 责同志,各直属单位党组织主要 负责同志参加会议。党史学习 教育中央第十九指导组派员列 席会议。



深刻理解党百年奋斗的重大历史意义

-学习贯彻党的十九届六中全会精神

□ 欣平

以史为鉴,方能开创未来。 从根本上改变了中国人民的前途 命运、开辟了实现中华民族伟大 复兴的正确道路、展示了马克思 主义的强大生命力、深刻影响了 世界历史进程、锻造了走在时代 前列的中国共产党——党的 十九届六中全会从五个方面总 结概括了党百年奋斗的重大历 史意义,为我们深刻理解党百年 奋斗的历史逻辑、理论逻辑、实 践逻辑,在全面建设社会主义 现代化国家新征程上创造新的 历史辉煌注入强大思想和行动

"五个方面"的历史意义,全 面、深刻、系统阐述了党对中国人 民、对中华民族、对马克思主义、 对人类进步事业、对马克思主义 政党建设所作的历史性贡献,既 立足中华大地,又胸怀人类文 明,体现了中国共产党和中国人 民、中华民族的关系,体现了中 国共产党和马克思主义、世界社 会主义、人类社会发展的关系,深 刻总结了党百年奋斗的光辉历 程,宣示了中国共产党人继往

开来的自信和担当。

百年不懈奋斗,神州换了人 间。1840年鸦片战争以后,国家 蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘,中华 民族遭受了前所未有的劫难。 一百年来,我们党矢志不渝为人 民谋幸福、为民族谋复兴,经过 艰苦奋斗,中国人民彻底摆脱了 被欺负、被压迫、被奴役的命运, 成为国家、社会和自己命运的主 人,中华民族迎来了从站起来、 富起来到强起来的伟大飞跃。 历史深刻昭示,中国共产党领导 是党和国家的根本所在、命脉所 在,是全国各族人民的利益所 系、命运所系。只有在党的坚强 领导下,中国人民才能把命运掌 握在自己手中,把对美好生活的 向往不断变为现实。

方向决定道路,道路决定命 运。走自己的路,是党的全部理 论和实践立足点,更是党百年奋 斗得出的历史结论。从饱受欺 凌到自立自强,从啼饥号寒到全 面小康,从一穷二白到世界第二 大经济体,中国仅用几十年时间 就走完发达国家几百年走过的 工业化历程,创造了经济快速发 展和社会长期稳定两大奇迹,

一个根本原因就是党带领人民 探索出了中国特色社会主义这 条实现中华民族伟大复兴的唯 一正确道路。我们的路走对了, 就要坚定不移走下去,让中国特 色社会主义道路越走越宽广。

中国共产党为什么能,中国 特色社会主义为什么好,归根到 底是因为马克思主义行。一百年 来,我们党坚持把马克思主义基 本原理同中国具体实际相结合、 同中华优秀传统文化相结合,不 断推进马克思主义中国化时代 化,在实践中展示了马克思主义 的强大生命力。事实是最有力的 证明,马克思主义的科学性和 真理性在中国得到充分检验, 马克思主义的人民性和实践性在 中国得到充分贯彻,马克思主义 的开放性和时代性在中国得到充 分彰显。

在人类文明发展史上,我们 党的百年奋斗具有重要意义。 党领导人民成功走出中国式现 代化道路,创造了人类文明新形 态,拓展了发展中国家走向现代 化的途径。中国式现代化是人 口规模巨大的现代化,是全体人 民共同富裕的现代化,是物质文

明和精神文明相协调的现代化, 是人与自然和谐共生的现代化, 是走和平发展道路的现代化。 新中国的成功实践表明,西方现 代化道路并非人类通向现代化 的唯一道路,中国式现代化道路 给世界上那些既希望加快发展 又希望保持自身独立性的国家 和民族提供了全新选择,为解决 人类问题贡献了中国智慧和中国

办好中国的事情,关键在 党。在百年奋斗中,我们党强体 魄于伟大的自我革命、开新局于 伟大的社会革命,在历史大潮中 砥柱中流、百炼成钢,形成了以 伟大建党精神为源头的精神谱 系,保持了党的先进性和纯洁 性,党的执政能力和领导水平不 断提高,始终成为实现中华民族 伟大复兴的坚强领导核心。新 征程上, 赓续红色血脉, 加强党 的建设,始终站在时代潮流最前 列、站在攻坚克难最前沿、站在 最广大人民之中,伟大光荣正确 的中国共产党必将进一步凝聚 起团结奋斗的磅礴力量,引领 中华民族伟大复兴的巨轮抵达 光辉的彼岸。

新闻热线:(010)56805028 本版编辑:王春华 Email:crdzbs@163.com